
 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚYΠΡΟY 

ΕYΡΩΣYΣΤΗΜΑ 

 

19 Μαρτίου 2026 

 

Σύνοψη του πρώτου θεσμοθετημένου Διαλόγου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου  με 

την Επιχειρηματική Κοινότητα «Προκλήσεις και Προοπτικές Κυπριακής Οικονομίας»     

στις 27 Φεβρουαρίου 2026, Λευκωσία 

 

 

Συμμετέχοντες 

• Ο Διοικητής και διευθυντικά στελέχη της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ).  

• Εκπρόσωποι του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, του Κυπριακού 

Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου, του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων (Invest 

Cyprus), της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων, του Παγκύπριου Συνδέσμου 

Ξενοδόχων, του Συνδέσμου Ανάπτυξης Ακινήτων Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών 

Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου και του Tech Island. 

 

Ο Διοικητής της ΚΤΚ, Χριστόδουλος Πατσαλίδης, καλωσόρισε τους εκπροσώπους των 

συμμετεχόντων οργανισμών και τόνισε τη σημασία των τακτικών διαλόγων με την επιχειρηματική 

κοινότητα της Κύπρου, καθώς και τα οφέλη της αμφίδρομης ανταλλαγής πληροφόρησης και 

απόψεων για τις οικονομικές εξελίξεις στην κυπριακή οικονομία, και ευρύτερα στην οικονομία της 

ευρωζώνης, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση οικονομικών πολιτικών. Αναφέρθηκε, επίσης, στο 

όφελος των εν λόγω διαβουλεύσεων, στη βάση των εμπειριών και πληροφοριών που αποκομίζει 

η ΚΤΚ από την πολυδιάστατη συμμετοχή της στις διεργασίες του Ευρωσυστήματος και άλλων 

ευρωπαϊκών θεσμών. 

 

Ο Δάνης Κουκουλαρίδης (Διεύθυνση Οικονομικών και Μελετών), προέβη σε σύντομη 

παρουσίαση των βασικών συμπερασμάτων ερωτηματολογίου της ΚΤΚ που απαντήθηκε εκ των 

προτέρων από τους συμμετέχοντες οργανισμούς: (α) Το αυξημένο κόστος ενέργειας, τα 

ρυθμιστικά/διοικητικά εμπόδια, η γεωπολιτική αβεβαιότητα και το μισθολογικό κόστος κρίθηκαν 

ως οι πιο σημαντικές προκλήσεις για την κυπριακή οικονομία, (β) οι υπηρεσίες (όπως ο τομέας 

τεχνολογίας και ο τουρισμός) αποτελούσαν τον κύριο μοχλό ανάπτυξης για Κύπρο και ευρωζώνη, 

(γ) οι πιο σημαντικές διαρθρωτικές αλλαγές και πολιτικές αφορούν τον τομέα της τεχνολογίας και 

την καινοτομία, (δ) ο βαθμός χρήσης τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) αξιολογείται ως σχετικά χαμηλός, 

τόσο στην Κύπρο όσο και στην ευρωζώνη, ωστόσο αναμένεται να αυξηθεί σταδιακά, ενώ (ε) η 

χρήση τεχνολογιών ΑΙ αναμένεται να έχει ευνοϊκό αντίκτυπο στην παραγωγικότητα, με θετικές 

αλλά και αρνητικές επιπτώσεις στην αγορά εργασίας, και (στ) οι κυπριακές και ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν στο αυξημένο κόστος παραγωγής κατά τα έτη 2022-24 με αύξηση 

τιμών, μείωση λειτουργικών εξόδων, και απορρόφηση μέρους του κόστους. 

Ο Γιώργος Κυριάκου (Γενική Διεύθυνση Οικονομικών, Στατιστικής και Μελετών), σύμφωνα με την 

ημερήσια διάταξη, συντόνισε αρχικά την εκ περιτροπής τοποθέτηση των επικεφαλής 

εκπροσώπων των συνδέσμων και οργανισμών, και, στη συνέχεια, την ανοικτή συζήτηση σχετικά 

με τις προκλήσεις και τις προοπτικές της κυπριακής οικονομίας.  

Σε σχέση με το κόστος ενέργειας, τονίστηκε ότι παραμένει υψηλό και επηρεάζει σημαντικά την 

ανάπτυξη στην Κύπρο. Συνυφασμένα με το ενεργειακό κόστος είναι και ο οικονομικός αντίκτυπος 

των ακραίων καιρικών φαινομένων και της λειψυδρίας.   
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Αναφορικά με το εργατικό δυναμικό και τις δεξιότητες, επισημάνθηκε ότι η στενότητα της αγοράς 

εργασίας και οι ελλείψεις εξειδικευμένων δεξιοτήτων επηρεάζουν αρνητικά την αύξηση της 

προσφοράς και ευρύτερα την ανάπτυξη. Υπάρχει επίσης η ανάγκη εκσυγχρονισμού της 

εκπαίδευσης, όπως η διεύρυνση δεξιοτήτων στις επιστήμες και τεχνολογία, ειδικά στο πλαίσιο 

υιοθέτησης τεχνολογιών AI.      

Σε σχέση με τα ρυθμιστικά και διοικητικά εμπόδια, τονίστηκε η επείγουσα ανάγκη απλούστευσης 

χρονοβόρων διαδικασιών αδειοδότησης και μείωσης της γραφειοκρατίας, καθώς αυτά 

συνεπάγονται αυξημένο κόστος για τις επιχειρήσεις. Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν την ανάγκη 

για ταχεία εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων από τις κρατικές υπηρεσίες (ενδεχομένως στο πλαίσιο 

κέντρων εξυπηρέτησης επιχειρήσεων), η οποία θα συμβάλει στην περαιτέρω προσέλκυση ξένων 

επενδύσεων. Παράλληλα, τονίστηκε η ανάγκη προβλεψιμότητας και διοικητικής σαφήνειας, ενώ 

επισημάνθηκε ότι τα ρυθμιστικά ζητήματα διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, επηρεάζοντας τον ανταγωνισμό και με άλλες ξένες αγορές (όπως Ινδία και 

Νοτιοανατολική Ασία). Στο πλαίσιο καινοτόμων ρυθμίσεων, έγινε αναφορά στη δυνατότητα της 

Κύπρου να λειτουργήσει ως ένα Κόμβος Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D hub). 

Όσον αφορά τις ξένες επενδύσεις, έγινε αναφορά σε θέματα στέγασης, στις ανάγκες για 

ξενόγλωσσα σχολεία και στη σημασία του στρατηγικού σχεδιασμού και της ανάπτυξης των 

πόλεων, ώστε να μπορούν να προσελκύουν και να στεγάζουν εταιρείες με εξαγωγικό 

προσανατολισμό. Ιδιαίτερη μνεία έγινε στην επιτυχημένη προσέλκυση ξένου ταλέντου, καθώς και 

στην ανάγκη παραμονής του στην Κύπρο (τουλάχιστον μέχρι να δημιουργηθεί ένας βασικός 

πυλώνας με εγχώρια ταλέντα στην Κύπρο. Παράλληλα, τονίστηκε η ανάγκη διατήρησης ενός 

σταθερού και αναβαθμισμένου κανονιστικού πλαισίου για την προσέλκυση ξένων εταιρειών και 

ταλέντου, κάτι που συνδέεται και με την πρόσφατη φορολογική μεταρρύθμιση στο πλαίσιο της 

οποίας διατηρείται ελκυστικό το φορολογικό καθεστώς στην Κύπρο για ξένες επενδύσεις. 

Σε ό,τι αφορά την υιοθέτηση τεχνολογιών ΑΙ, σημειώθηκε ότι προς το παρόν δεν αξιοποιείται από 

όλες τις επιχειρήσεις και υπάρχει σημαντικό περιθώριο για περαιτέρω χρήση. Αναφέρθηκαν 

ευκαιρίες για επανεκπαίδευση και αναβάθμιση δεξιοτήτων, λόγω της αυξανόμενης ανάγκης για 

ειδικευμένο εργατικό δυναμικό στη χρήση ΑΙ, ιδιαίτερα στο πλαίσιο ολιστικής ψηφιοποίησης 

συγκεκριμένων τομέων της οικονομίας (π.χ. χρηματοοικονομικός τομέας). Επισημάνθηκε επίσης, 

ότι η χρήση τεχνολογιών ΑΙ θα αυξήσει την παραγωγικότητα, ενώ  δύναται να αξιοποιηθεί και για 

σκοπούς στοχευμένων προωθητικών ενεργειών.   

Στα καταληκτικά του σχόλια, ο Διοικητής της ΚΤΚ ευχαρίστησε τους συμμετέχοντες για τον ανοικτό 

και παραγωγικό πρώτο θεσμοθετημένο διάλογο. Υπογράμμισε τις θετικές επιδόσεις της 

κυπριακής οικονομίας και την ύπαρξη σημαντικών δημοσιονομικών και τραπεζικών αποθεμάτων. 

Τόνισε, επίσης, ότι η Κύπρος είναι μια μικρή και ανοικτή οικονομία και πως οι κίνδυνοι στο 

εξωτερικό περιβάλλον (εμπορικές και γεωπολιτικές εντάσεις) δεν επιτρέπουν εφησυχασμό. Οι 

συμμετέχοντες, από την πλευρά τους, εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την ευκαιρία ανοικτής 

συζήτησης και προσμένουν στη συνέχιση του ωφέλιμου αυτού θεσμού.          

    

 


